

淡出的木子美始终“在线”

采访木子美之前,记者是经过一番激烈“思想斗争”的,因为木子美有一段名言:“要采访我,必须先和我上床;在床上能用多长时间,我就给你多长时间的采访。”远在千里之外的木子美听到这句话时,淡然地笑着承认,当初的确有过类似的表示。但并不是网上流传的那样对一位男记者说的,而是她在短信上对自己圈内朋友的一次调侃之言。“当然,你躲在电话的另一头采访我,更不必有这种担心。”

“1998年的时候我已经接触到了电脑,每天除了上课,看碟子,就是泡吧,然后是一夜情。”木子美这样描述她的早年生活。那时候她还叫李丽,刚进入中山大学哲学系不久。到了酒吧后,她常常一个人独自坐在吧台边,边喝啤酒边写点东西。光线不好,她就在旁边点燃一支蜡烛,时间久了,圈子里的人便称她“烛光女孩”。

“我一直就很另类。1997年上大学的时候,我是全校第一个剃光头的女生,我剃光头的时候,比街头的“光头党”还要早半年呢。”2000年时,木子美在一家报社实习。从那时候开始,木子美开始在杂志上开设专栏,写一些关于性的文章,或者到网上和朋友们聊天,搞搞版聚。

2002年,博客在中国出现,一向前卫的木子美像找到了乐土,一头扎了进去。2003年6月19日,木子美的第一篇性爱日记《遗情书》在博客中露面,开始只是在小圈子里流行,到了8月某日,她在日记中公开了性爱对象的姓名和能力、技巧时,立刻引来数以万计的浏览者,木子美因此而“一炮走红”。过分的招摇终究致她的日记被关闭。木子美逐渐淡出人们的视线。2004年,木子美在上海呆了一年。“在上海没有去工作,只是尽情体验这个东方之珠的魅力。”2005年,木子美应邀来到北京一家网站,在做着网络编辑的同时,继续做她的网络写手。目前,木子美仍在这家网站过着“有规律”的生活。

从最初的BBS到博客,到自己录制音频、视频纪录片发到网上,再到现在的网络人际关系社区,木子美总是紧跟网络发展的节拍。

笑言“用3P维持二人世界”

“没有网络我也会成名的,不过网络让名声传得更快更广。”木子美很自信,但她也有沮丧的时候。“‘木子美’这个符号,给我带来了巨大压力。这些压力主要来自陌生人,朋友、家人都对我很宽容。”木子美说,“我不明白为什么有些人总想以自己的价值判断去左右别人。法无禁止的就可以去做,就像一个游泳池,如果法律没有明确禁止裸泳,一个人真的在里面裸泳时,其他人却对他三道四,这不是很可笑吗?”

“网络只是一个工具,真正对我产生影响的是网络之外的东西,如某些社会规则。”木子美说,她的《遗情书》出版后很快被禁,后来这本书还翻译成了法语版,甚至拍成了电影,但这些都不能在国内看到。“这样对我是很不公平的。”

有点叛逆的木子美始终

未改其本性,她依旧过着自己喜欢的生活。“我没有做错什么,为什么要改变?”从木子美最近写的一篇博文中,可以窥出其依旧过着非典型生活:“要让感觉很好的双方永远可以相处,只有一法,3P战术,一人4次,之后3人还是朋友,就像拥有4次划卡权的VIP用户,用一次,划一次,哈!”

“我对结婚没有什么概念。”木子美说,这些年来她一直是单身。“我不明白,人为什么一定要结婚呢?一辈子让婚姻束缚住,是很不合理的,也不自由呀。”

几年前,木子美曾经用四个字概括婚后生活:“各自鬼混”。几年后,已有所成熟的木子美对婚后生活的描述有点滑头:“我不知道婚后是什么样子的,我还是坚持我当年的观点,男女之间的关系就是性关系,其他的我想象不出来。”

[对话木子美]

“我对中国博客的发展起到推动作用”

电话连线中,记者与木子美进行了一番对话。话筒中传来的声音很纤细轻柔,轻柔中带着一丝平静,让人明显感觉到一个经过大风浪的人的那份从容和淡定。

星期柒新闻周刊:“有人说,木子美对中国互联网的发展起到了推动作用,你本人认可这种说法吗?”

木子美:“我对中国普及博客起到了作用。当年很多人并不知道博客这一新事物,是《遗情书》让许多中国人初次认识了博客。”

星期柒新闻周刊:“有些白领认为使用QQ是老土,更喜爱MSN,你的看法是什么?”

木子美:“QQ比MSN的功能更强大和普及,很多高端网民从2007年以后都恢复使用QQ了,我也是。因为QQ比MSN传送文件更快,截图和群功能也比MSN好。”

星期柒新闻周刊:“你的QQ签名是‘我在桥上等你来做俯卧撑’,有什么特别含义吗?”

木子美:“调侃而已,我会根据社会热点不停地更换不同的签名。”

星期柒新闻周刊:“现在的社会越来越开放了,有的小姐、二奶都在网上发帖描述自己的生活并表示很享受,有的还贴出自己的照片,你怎么看这些现象?”

木子美:“小姐、二奶,还有那个范跑跑,其实他们都没有错,上网发帖子是他们的自由。”

星期柒新闻周刊:“是不是因为你的这种开放心态,才让你有了无数次的夜情,让你写出了《遗情书》,并写出性爱对象真名向公众直播?”

木子美:“你写过日记吗?我的《遗情书》是网络日记,日记中写出真实姓名,奇怪吗?一夜情并非始于我,其实一夜情早就有了。”

星期柒新闻周刊:“有许多人在网上把你骂得一塌糊涂,骂完之后却一如既往地来看你的日记。作家黄爱东西却称你‘不过是站在女性的角度,消费了一把男色——在这种意义上,木子美完全可以算是个女切·格瓦拉嘛,很有颠覆性。’”

木子美:“一切评论都是无聊的。”

快报记者 张本甫



木子美等你来做俯卧撑我在桥上

木子美已沉寂多年。再次提起她,是因为要纪念“网民”一词诞生十周年。回望中国网民走过的十年,木子美是无法绕过去的。7月11日,快报记者连线远在北京的木子美。木子美并不认为以前自己做错了什么,电话那头的语气没有丝毫犹豫,“我还是坚持我当年的观点,男女之间的关系就是性关系,其他的我想象不出来。”

网络ID:木子美
QQ签名:我在桥上等你来做俯卧撑



冰果雪泡:败家欢迎你

如果没有网络,80后陈霞的生活肯定是另一番模样。老公是网上认识的,如今身边的朋友起初都是网友,就连工作,套用她老妈的话说就是“搞网络的”。如果没有网络,生活笃定不是现在这样。

她在网上有个非著名ID叫“冰果雪泡”,经营着西祠一个著名的论坛叫“败家MM集中营”,“败版”里的女生都亲切地喊她“泡泡”。

网络ID:冰果雪泡
QQ签名:“心跳不止,败家不息。”

购物欲超强的月光败家女

金牛座的人公认的勤勉,有耐心,善于理财。后面两点在金牛座泡泡看来,极不靠谱。

“我是最没耐心的人了。曾经有份稳定的工作摆在我的面前……”熟悉的对白,刚开个头你就能猜出个结局。泡泡原先在一家开发公司做文员,收入稳定,工作清闲。过分的清闲让她觉得工作忒没意思,正好单位改制,于是她一次性买断工龄,拿了两三万元的补偿金回家了。

家住新街口闹市,在长达大半年的“无业女青年”的日子里,她发现了自己挡也挡不住的购物欲。“那时经常在金鹰买东西,一买就是一大包,有次买HR化妆品,花了四千多块,送了一堆小样。”泡泡说自己是个性对数字特别没概念的人,典型的月光败家女,手头一宽裕,就想着怎么花光。

作为一名冲动型消费者,时间长了,泡泡积攒了一堆买了闲置在家的物件:各种化妆品小样,多余的首饰,并不适合自己的衣服。等她琢磨着把这些小物件转让出去的时候,她发现网络论坛上很少有专门的版让大家发小物品转让的帖子。

“自己开个版吧。”这么一想,她申请了一个“败家MM集中营”的讨论版,把自己多余的化妆品小样挂在了版上。

团购的队伍从家里排到楼下

采访泡泡之前,点开败家MM集中营论坛版,同一时刻在线人数将近2000。

“也许跟我一样喜欢败家的女生不少吧,都是冲动型的消费者,会有很多闲置的小物件要交换转让。慢慢地,这个版上就聚集了很多人气。”作为“大版主”,泡泡对高人气这样解释道。其实,人气的聚集与维系不是一两天的事情。泡泡一直记得,2005年的冬天,天气很冷,版上有个女生发现网上有种围巾特别便宜,样子又好看,让泡泡组织大家一起团购。

泡泡看过网上的围巾资料后,也心动了。以9块多的进价,进了100条,10块的价格卖出。“我事先在网上发了帖子,确定好时间,通知大家一起来领货。我家住2楼,家里实用面积八十几平方米,结果那天等着取围巾的版友,从房间里一直排到一楼。”

那时一个星期至少组织版友团一次,这也成了泡泡每周最大的活动。慢慢地,泡泡也感觉出了不方便,每天家里不定时地有人上门拿货,打扰了爸妈休息。与两个合伙人合计,干脆租个房子,作为取货的固定点。地点选在中山电子城的五楼,20个平方米,没有窗户,房租一个月两千不到。2006年的5月,店铺开张了。

从网友到老公再变身“账房先生”

第一次触网是在1999年。最早用的ID名字,泡泡想了半天没想出来。那时,上网最常做的就是“混”聊天室,网名都是随便起的。“冰果雪泡”这个网名,从2003年开始使用,现在成了最常用的ID了。

从2005年7月开版算起,如今“败版”三岁了。这三年,版上的ID来来往往,常年活跃在“败版”上的ID,成了泡泡熟悉的风景。也有的ID后来成了泡泡现实生活中真实的一部分,成了朋友,甚至老公。

在开“败版”之前,泡泡是“乱世佳人”版的版主之一。在一次版友聚会中,我认识了现在的老公,他在网上的ID叫

“波澜不惊”。

刚认识的时候,两个人的确是波澜不惊,属于普通朋友。“没多久,他去深圳工作,我们有时在网上遇到就聊聊。”

2005年的最后一天,两人之间终于起了波澜。这天,“波澜不惊”做了件出乎泡泡意料的事。没有事先通知,他突然辞掉深圳的工作赶了一早的飞机回了南京。“那个元旦,我们一连腻了三四天,感情自此明朗了起来。”

“波澜不惊”真名叫高亮。作为“败版”大版主的爱人,他得到了一个特别的名号——小提琴王子。“并不是真的因为他会拉小提琴,今年年初的时候,我把结婚照晒在版上,结婚照里,他拿着小提琴做道具。大概是这个缘故吧。”泡泡解释。

高亮原先从事通信行业,因为他回南京后,随着泡泡生意的发展,辅修过财务的他,如今给泡泡管账,地道的“账房先生”。

最狼狈的一次店铺大搬家

南京的夏天常常是酷暑难熬。2006年,租在中山电子城里的小店连扇通风的窗户都没有,空调自然是没有办法安装。尽管风扇从早到晚转个不停,泡泡和她的2个拍档还是觉得受不了炎热。忍受了三个月后,重新寻找新落脚点成了当务之急。

“门面店都很贵,我们是依赖网络的实体店,成本必须压到最低。于是,目标锁定在写字楼。”没几天,敲定了太平南路一家写字楼,租到了理想的房子。

“从中山电子城搬走的那天,是这三年来最狼狈的一天。那天,从下午开始打包,等搬到新大楼已经是夜里两三点了。”店铺搬家这种大事,“泡泡”自然不会放过自己的男友。“大家都召集了自己的男友当苦力。等到了太平南路新租下的写字楼一看,一百多平方米的屋子,大窗户,那一刻,泡泡说自己“幸福得直想尖叫”。

改不了的是“败家”本性

从转让信息开始的“败家”版人气越来越稳定,实体店铺也越做越大。去年十月,“败版”又搬回了新街口。这回店铺有300多平方米,地方更“阔绰”了。

泡泡和拍档甚至有了自己的办公室,从单位辞职后,第一次拥有了属于自己的办公室。桌子是自己到建材市场上买回来的,“现在招了专人收银、理货,人比过去轻松多了。”办公室最里头,泡泡给“账房先生”单独辟出了一间财务室。

办公室隔壁,一间300多平方米的敞开式的超市,贩卖的主要是食品、化妆品,以及家具用品。虽然店面越来越大,但依然围绕女生喜欢的小物件。

“心跳不止,败家不息”,这是败家MM的口号,在这个口号下,下一间实体店铺已经选好了店址,即将开业。

问她能想象一年以后在做什么吗?金牛座的她摇摇头,“网络发展太快了,计划赶不上变化,只能走一步看一步。”

当然,有一件事情她很确定,那就是她的生活已经离不开网络了。如今败家,泡泡很少去商场,“网上买东西也很方便,坐在家里签收包裹就可以了。最多的一天,我同时收到了十几个包裹,衣服、鞋子、吃的,什么都有,都是从网上拍来的。你看,今天穿的这件T恤就是昨天刚收到的快递。”即便成为事业上成功的“败家女”,这三年,泡泡依旧没变的是“败家”本性。

快报记者 戎华
快报记者 赵杰 摄